

国民党元老、1933年秘密加入共产党;为新中国的建立出生入死,真实身份却在逝世后才被世人知晓;他就是王昆仑—— 一位见证中国革命的传奇人物

在无锡知名的鼋头渚景区树阴深处有一所老房子,名叫“七十二峰山馆”。历时3个月,这所沉寂多年的别墅已修缮完成,无锡市于10月21日举办王昆仑故居修缮开放暨塑像落成仪式,以纪念中国共产党成立90周年和辛亥革命100周年。修缮一新的“七十二峰山馆”为五开间中西合璧式的歇山顶大敞厅,中间为亭式门厅,三面环廊,占地106平方米,屋后有山泉小池,山坡上栽植桂花和龙柏。而此屋的主人——无锡人王昆仑,更是一位见证中国革命的传奇人物。

建立北京大学第一个国民党支部

王昆仑,原名王汝虞,字鲁瞻,世居无锡城中姚宝巷17号(今县前西街和大成巷步行街之间)。王昆仑从小迁居于政治文化中心北京,目睹清朝政府腐朽没落、帝国主义肆意侵略、国家民族危机重重;也目睹了辛亥革命的果实、护国战争的果实,屡遭军阀攫取的政治局面。

1917年,王昆仑进入北京大学预科学习。各派学说的影响、新文化运动的激励,使王昆仑立志寻求救国救民的道路。他如饥似渴地读书,学哲学、学西方人的各种政治学说、学三民主义。其中孙中山的理想,“大道之行,天下为公”,给王昆仑留下了很深的印象。

1922年,由于教育总长彭允彝逢迎军阀,破坏司法独立,北大学生发起了驱逐教育总长彭允彝的运动,王昆仑被推为学生代表,到上海寻求各界的支持。在上海,王昆仑与另外三个学生代表一起向孙中山汇报了北京学生的情况。但是匆匆见过孙中山后,王昆仑心有不甘,他希望从革命领袖那里得到救国救民的正确途径,要求单独谒见孙中山。

孙中山被王昆仑的赤诚和执著感动了,百忙中抽出时间与王昆仑进行了长谈。谈话中,孙

中山深深地喜欢上这个有志气有抱负的无锡青年,他告诉王昆仑:“要革命,要救国,就要相信我的民族、民权、民生三民主义,就要参加一个革命党,组织起来才有力量。”并亲自介绍王昆仑加入国民党。

回到北京后,王昆仑不负孙中山的嘱托,秘密发展国民党党员,宣传孙中山的三民主义,很快就建起了北京大学第一个国民党支部,成为国民党的元老之一。

秘密加入共产党,长期从事统战工作

自从蒋介石上任后,王昆仑目睹了他的一言一行,感到他是一个真正的独裁者,经过认真思考,他感到只有中国共产党才能救中国,于是,1933年,在中国共产党最困难的时刻,他毅然决然秘密加入共产党,并在国民党内部长期从事反蒋活动和爱国统一战线工作。1941年夏天,在周恩来、董必武、王若飞同志的亲切关怀和直接领导下,经过王昆仑、许宝驹、王炳南等人酝酿,“小民革”在重庆正式成立。它的主要任务是利用各种渠道,广泛联络国民党上层中愿意进步的人,推动他们联合起来,从国民党内部推动坚持团结、民主、抗战的斗争。王昆仑经常利用自己的身份,把了解到的重要政治、军事情报,直接向周恩来、叶剑



游客在王昆仑故居参观(左为王昆仑雕像) 聂聪 摄

英反映,对于推动国民党民主人士的工作,起到了重要作用。

1985年8月23日,王昆仑逝世。在追悼大会上,胡耀邦代表党中央致悼词:称他是“忠诚的共产主义战士,著名的政治活动家,中国国民党革命委员会的卓越领导人。”直到这时,世人才知道王昆仑共产党员的身份。

修缮一新的“王昆仑故居”更显特色

此次无锡对王昆仑故居进行的全面修缮,在修旧如旧、保持原貌的基础上,搜集整理珍贵的文史资料以现代的手法在七十二峰山馆进行展陈,并邀请著名雕塑家顾彪先生为王昆仑同志雕塑了一半身雕像。王昆仑同志的事迹陈列展共分五个部分,分别安排在5个房间和大厅内,



游客在王昆仑故居参观(左为王昆仑雕像) 聂聪 摄

展示了青少年时期求学奋进,壮年时期投身革命,建国后参政议政为祖国的建设发展做出积极贡献,和他在文化、艺术和红军研究方面所做出的巨大贡献,以及大量珍贵的实物资料。

金辰 聂聪

链接

王昆仑简介

王昆仑(1902—1985),江苏无锡人。建国后,历任中央人民政府政务院政务委员,北京市副市长,民革第二至四届中央常委,第一、二、三、五届全国人大常委,第三、四届全国政协委员。1979年10月当选为民革第五届中央副主席,1981年12月当选为民革中央代主席,1983年12月当选为民革第六届中央主席。1978年3月、1983年6月先后当选为第五、六届全国政协副主席。

背着一条人命逃进湖南大山 耐不住寂寞又悄悄溜回老家 十多天后,在警方的“清网行动”中被抓获

北至大漠,南至海滨。今年5月开始,公安部在全国范围内部署开展为期一年的网上追逃专项督察“清网行动”,一大批在逃人员纷纷落网。至10月19日,无锡市各级公安机关共抓获在册逃犯1135名,占全部在册逃犯的65%,位列全省第二,居全国36个大中城市前列。其中574名逃犯为投案自首,占抓获总数的50.57%。昨日,无锡市公安部门披露了部分案件信息。

躲进大山,刚出来十多天就落网

8月29日晚5时,市局督捕的命案逃犯燕某某像往常一样来到妻子所在宿舍准备吃晚饭,谁知刚到门口,即被守候的追捕民警抓获。此时,距离他从之前潜藏的湖南省大山中出来仅仅十多天的工夫。

2008年12月5日21时许,北塘区青石路湘悦人家饭店门口发生一起故意伤害案,致一人死亡,公安机关经侦查发现燕某某有重大作案嫌疑,将其列为市局督捕逃犯上网追捕,但多次抓捕未果。这段时间,燕某某从无锡逃走后先去河南躲了一段时间,

然后就去了湖南的大山中。就在被捕前十多天,他刚刚从大山中出来回到家乡安徽阜南。

怕被抓,燕某某从来不住在妻子那里,他白天到妻子宿舍吃饭休息,晚上就去附近河中的一条破旧的小船中睡觉,他觉得这样子就不会被捉住了,“警察来捉人都是晚上,白天不会来的。”燕某某觉得,他这样子肯定安全。“清网行动”开展以来,北塘分局将燕某某列为重点抓捕对象,分局领导多次督导推进,追捕民警四次赶赴阜南开展侦控工作,排摸了其所有的社会关系,最终掌握了燕某某妻子的信息。在警方抓获他时,燕某某一言不发,几分钟后,说出这样一句话,“你们别问了,我就是燕某某。”

卡口盘查牵出10年的外省命案逃犯

10月16日凌晨3时许,锡山分局港下治安卡口执勤民警按惯例对一辆过境出租车进行检查,车上坐着一名十七八岁的女孩,自称邓某,来自云南,没带身份证。执勤民警根据这些信息进行检查并在“全国在逃人员信息

系统”比对后发现根本没有这个人的存在,女孩身份不明。看到没法离开,邓某又在纸上写出了另外一个名字“邓某某”,但是查询后还是没有核实其的乘客身份信息,最后邓某告诉民警,邓某某是她爷爷的名字。根据这个信息,民警查询到了4个人。

执勤民警向邓某询问,她是什么时候从云南来江苏的,邓某说,在她6岁那年,也就是2000年的冬天,她跟着爷爷来到了江苏,父亲已经过世,母亲也改嫁了。执勤民警忽然想到在全国在逃人员信息系统中,有一个云南文山州马关县公安局2001年12月17日上网的故意杀人犯就叫做邓某某,年龄也对得上,但是这个邓某某犯案的时间是2001年冬,根据邓某的说法,她的爷爷当时不在云南,民警再次询问邓某,她到底是何时来到江苏,邓某称,她爷爷从小就告诉她她是2000年来的江苏。民警随后调出逃犯的照片给邓某辨认,邓某一看之下,立刻认出这就是她的爷爷。

在初步断定此邓某某是逃犯后,执勤民警向分局刑侦部门和港下派出所汇报,并将邓某移交港下派出所。分局刑警大队与



燕某某在拘留所接受审问

港下派出所立即组成抓捕小组,在邓某的带领下去邓某某暂住地港下山联村将其抓获。邓某某在山联村以种菜为生,认识他的人都叫他老邓,没有人知道他的真实姓名。“我知道,10年的事情总要有个了解的。”看到向他走来的民警,邓某某说,经审查,邓某某交代了故意杀人、案发后冒用他人身份潜逃10年之久的犯罪事实。 胡姍姍

提醒

车购税退税没出新政

昨天从国税部门获悉,沉寂多时的车购税退税诈骗又有死灰复燃迹象。据惠山区国税局相关人士介绍,国庆节后,该局每天都会接到十多个车主的来电咨询,内容多是询问国税局最近是否出台新的车购税政策,车购税退税是否属实等等。

据车主反映,他们均接到自称是“国税局工作人员”的电话,对方声称国税局于10月份出台了新的车购税退税政策,当天是车主可办理退税的最后一天,要求车主及时办理购车退税手续,还报出了“退税号码”,从而骗取车主的银行卡卡号、身份证号及密码。车主还反映,对方对他们的住址、购车时间、车辆型号等内容了如指掌,让人难辨真假。

国税人士提醒广大市民:正常购车不会产生退税,只有遇到以下三种情况时才会产生退税:一是因质量问题,车辆被退回生产企业或者经销商;二是应当办理车辆登记注册的车辆,公安机关车辆管理机构不予办理车辆登记注册手续;三是因其他原因多缴纳税款的车辆。而且此类退税还需纳税人主动申请并备齐资料到国税局办理。 陆媛

图话



从12315申诉举报热线接到举报某副食品经营部存在问题牛奶,到所有流向市场的“问题牛奶”得到有效控制,仅仅过去了1个小时时间。前天,无锡工商组织了全省首场食品安全突发事件应急演练,为有效预防、及时控制和最大限度减少食品安全突发事件危害获取了宝贵经验。 陈超

物价

供应量增大,消费量减少 普通鸡蛋4.8元一斤

“可算降下来了。”昨日,在无锡朝阳农贸市场买菜的张女士发现,自从入夏以来,鸡蛋的价格一直居高不下,最高时,每斤鸡蛋要卖到5.8元。近几日,鸡蛋价格有了明显的回落,目前,一斤鸡蛋只要4.8元,部分超市的售价仅为4.5元一斤。

“8月份的鸡蛋价格最高,一斤要卖5.8元。前一次来买鸡蛋是国庆前,那个时候要5.6元一斤。今天看到鸡蛋降价了,索性一下子多买点。”张女士说,昨日一下买了8斤鸡蛋。

记者在朝阳农贸市场看到,这里几个摊位的普通鸡蛋的价格均为4.8元一斤。在部分超市里,普通鸡蛋的价格为4.5元一斤,市区最低价则为4.3元一斤。市区一家超市的工作人员告诉记者,国庆过后,鸡蛋的批发价格连连下降,目前的鸡蛋价格,已经达到了今年入夏以来的最低点。一位业内人士分析说,鸡蛋连连降价,是受供求关系影响。夏季是鸡蛋的低产期,天气转凉之后,鸡蛋的产量提高,市场的供应量十分充足,价格自然也是随之下降。此外,在经过国庆之后,市民对鸡蛋的购买力又有所下降,由此造成了供大于求的现状,导致鸡蛋价格直线下跌。 匡笠